



西华篇

电话:5599513 E-mail:kzbgg@126.com

2017年10月20日

周口日报

5



西华县城一角



县委书记林鸿嘉到无人机产业园生产车间调研



县长田庆杰深入富士康(钧鼎科技)实训基地调研

不遗余力 战胜决胜脱贫攻坚

西华县坚持以精准扶贫统揽全县工作大局，把精准扶贫、精准脱贫作为“头等大事”和“第一民生工程”，并把精准扶贫工作作为每周一县委稳定发展例会的固定内容进行专题研究部署，按照中央扶贫攻坚、精准扶贫、精准脱贫的要求，紧盯2018年全县脱贫目标任务，精准扶贫对象，精心制定脱贫方案，全力发展富民产业。全县精准扶贫工作取得了阶段性明显成效，受到了省扶贫工作督战组和扶考核组的充分肯定。

结对帮扶脱贫。该县从县直单位选派137名优秀干部担任驻村第一书记，每个村选派2名工作队员组成驻村工作队，在贫困村不脱帽、贫困户不脱贫的情况下，确保帮扶单位不脱钩、驻村工作队不撤出。派出机关干部与驻村贫困户“结对认亲”，因户施策，一户一策，统筹解决贫困户群众生产生活难题。

产业扶贫。该县把产业扶贫作为扶贫攻坚的重中之重，延长产业链条，采取参股经营、托管帮扶、合作帮扶等形式，让贫困人口分享产业发展收益。截至目前，已发展贫困人口专业合作社900多家，带动1300个贫困户脱贫，4600多名贫困人口走上致富路，人均增收3300元。紧紧围绕建设农业强县的目标，在保障国家粮食安全的基础上，因地制宜，突出区域特色，重点发展无公害蔬菜、优质食用菌、花卉苗木、优质杂果、畜牧养殖五大特色产业，建成了东王营乡宋府园林家庭农场、蔬菜种植园、红花镇杜岗村莲藕种植园等一批供港、供京津菜基地，建立了8个现代农业示范园，亩效益达2.3万元，打造了黄桥鲜桃、逍遥香葱、大王庄韭菜、艾岗小辣椒、西瓜小香瓜、泰丰粉条等一批叫得响的农业品牌，提高了农业效益，带动了贫困户脱贫致富。

公益助脱贫。该县创新建立了乡镇（办）党政正职、县直单位主要负责人、行政村党支部书记、扶贫驻村第一书记（帮扶工作队长）四个微信群，县处级干部分别加入四个微信群，以此作为各级党员干部“零距离”沟通交流、“点对点”学习教育的工作平台，通过网上安排具体工作、网上督导推进、网上交流经验、网上领导点评，确保工作动态随时掌握、任务指令随时下达、工作轨迹随时记录，有力促进了脱贫攻坚等各项工作的开展。

站位全局 打造独有发展平台

西华县始终把平台建设作为打基础、谋长远的重要基石，谋划提出的用机西进速、豫合高铁优化交通区位新格局，用航空经济示范区催生强县新品牌，用经济开发区独占优势夯实县域经济全面开放发展新优势的愿景蓝图逐步实现。

郑合高铁和西华率先开工建设并快速推进，沙颍河通航稳步推进，实施交通建设步伐加快，机场航站楼和飞机制造大厅建成投入使用。以该县为代表的通用航空产业的兴起，有力推动了国家通用航空相关政策的出台，成为未来引领全县经济发展的重量级支撑。

西华县主动对接郑州航空港经济综合实验区，启动航空经济实验区规划编制；特色商业区规划面积由1.04平方公里调整至3.5平方公里，为不断增强县域经济发展的后续动力。2017年，西华县谋划了58个重点建设项目，总投资238亿元，年度计划投资101.2亿元，其中18个项目被确立为市级重点项目，2个项目被确立为省级重点项目建设。

在项目建设过程中，该县继续坚持县处级干部包联系项目“五项一”工作模式和局—县委稳定发展例会制度，落实“一线工作法”，深入一线，靠前指挥，情况一线了解，信息一线掌握，问题一线解决，创新完善项目督查机制，做到日调度、周督查、月通报、季观摩、半年初评、年终总评，推行项目联审联批一站式办公工作机制。

随着发展平台的逐步完善，西华将成为豫东乃至全省具备高速、高铁、航空、水运“四位一体”交通网络独特优势的县。正式融入“郑州一小时经济圈”，成为周口连接郑州的桥头堡城市，成为豫东最具发展潜力和活力的地区之一。

借势借力 招商引资成效显著

今年以来，西华县科学预判国内外产业转移新趋势，围绕已经形成的主导产业、高新技术产业和军民融合新产业广泛开展招商，不分领域、不标新立异，重点是无人机、电商、通用航空（飞机制造、飞行员培训、航空物流、航空高效观光农业、航空商务等）、盘古女娲企业文化建设新兴产业和食品加工、电子装备制造、制衣制鞋等传统主导产业，集中精力抓招商、抓组织、抓扩充，延伸产业链条，用大招引来大项目、以大项目带动投资快增长。特别是抢抓国家出台军民

协调服务 工业经济运行良好

西华县按照县处级领导“一人联企，县直机关一局帮一企，金融单位一企扶一企”的工作思路，围绕企业在用地、用工、融资、手续办理等方面加强服务，做到问题收集精准化、落实机制多元化、解决问题高效化、运行分析常态化，切实为企业解决生产经营中遇到的困难和问题。

该县建立并严格落实企业“联帮扶”制度，采取“一企一策”的办法，帮助企业解决实际困难，促进了工业经济健康良性运行。上半年，规模以上工业企业完成主营业务收入195亿元，增长15%，增速居全市第三位；完成增加值41.3亿元，同比增长7.9%，增速居全市第五位；高新技术企业完成增加值18.1亿元，占全县规模以上工业增加值比重43.8%。截至7月份，完成工业增值税5557万元，同比增长9.6%，增速居全市第二位；完成工业用电量13456万千瓦时，同比增长8.2%，增速居全市第二位。

数字印证发展：今年上半年，全县实现生产总值92.5亿元，同比增长8.6%，高于全市0.3个百分点。规模以上工业企业增加值同比增长7.9%。一般公共预算收入完成3.83亿元，同比增长12.6%，高于全市0.5个百分点。其中，税收收入完成2.2亿元，同比增长55.2%，增幅居全市第一位；工业税收达到4775万元，比上年同期增长125.7%，增幅居全市第二位。一般公共预算支出完成26.9亿元，同比增长28.6%，增幅居全市第四位。

盘点砥砺奋进历程，展示西华辉煌成就——

近年来，在省委、省政府和市委、市政府的正确领导下，在省、市人大、市政协的监督指导下和省、市有关部门的大力支持下，面对整体经济下行压力增大的严峻形势，西华县牢固树立“抓具体，具体抓，亲力亲为，一竿子插到底”的工作作风，以踏石留印、抓铁有痕的决心，聚焦“生态西华、宜居西华、创业西华、魅力西华”建设目标，全面推进“经济开发区、临空经济实验区、特色商业区、盘古女娲创世文化园区”统筹发展，砥砺前行，全力以赴稳增长、保态势，积极应对经济发展新常态，县域经济发展呈现总体平稳、稳中有进的良好态势，经济综合实力连年攀升。

数字印证发展：今年上半年，全县实现生产总值92.5亿元，同比增长8.6%，高于全市0.3个百分点。规模以上工业企业增加值同比增长7.9%。一般公共预算收入完成3.83亿元，同比增长12.6%，高于全市0.5个百分点。其中，税收收入完成2.2亿元，同比增长55.2%，增幅居全市第一位；工业税收达到4775万元，比上年同期增长125.7%，增幅居全市第二位。一般公共预算支出完成26.9亿元，同比增长28.6%，增幅居全市第四位。

截至8月底，该县18个市级重点项目（含2个省级重点项目），已完成投资53.3亿元，占年度投资计划90%。7月13日，在全市上半年重点工作集中观摩活动中，该县重点项目建设因推进快、形象好，受到市委书记刘继伟等领导的一致好评。

创新创业 新兴产业独具特色

创新是引领发展的动力。面对经济发展新常态、竞争新格局，近年来，县委、县政府主动把西华县到全国大背景、全省大格局中寻求突破、找出出路，不走寻常路、打造新优势，把新型产业引进和培育作为稳增长、调结构、促转型的有力抓手。

互联网经济风生水起。该县与阿里巴巴、京东等30多家知名电商企业深度合作，建成了全省第三、周口首家电商平台，总面积达5.2万平方米，农村电商服务站发展到466个，各类网店和电商相关企业2000余家，电子商务从业人员1万余人，成为豫东最大的现代化综合电商产业园。

航空经济产业优势独特。周口西华通用机场和10公里半径的临空经济实验区全面启动，并写入市四次党代会报告，纳入周口崛起方略的大盘子，为“十三五”末升级为支线机场奠定坚实基础。

无人机产业打响品牌。该县新签约珠海星宇、珠海银通、珠海世飞联、深航常峰等8家企业，无人机产业园签约企业达到17家，入驻投产7家，打响了全国无人机生产第一县品牌，被市委、市政府纳入重点支持的骨干产业园。上半年，生产植保无人机450架，销售收入3000万元。

在项目建设过程中，该县继续坚持县处级干部包联系项目“五项一”工作模式和局—县委稳定发展例会制度，落实“一线工作法”，深入一线，靠前指挥，情况一线了解，信息一线掌握，问题一线解决，创新完善项目督查机制，做到日调度、周督查、月通报、季观摩、半年初评、年终总评，推行项目联审联批一站式办公工作机制。

该县产业结构调整取得新突破。高效农业种植、特色养殖、优质林果基地规模逐步扩大，“一乡一业，一村一品”产业发展格局不断壮大，奉母粉条、黄桥鲜桃、红花苗木、大王庄韭菜、东王庄葡萄等一批拿得出、叫得响的农业品牌支撑着传统农业向现代农业持续转变。

随着农村改革的深入推进，该县农业品牌支撑着传统农业向现代农业持续转变。同时，畜牧养殖业也得到健康发展。今年以来，全县新建标准化养殖场5个，总数达到3296个，引进并建成投产肉牛牧原万头母猪繁育场、红花牧原牛栏山30万头生猪育肥场和叶埠口牧原6000头母猪繁育场，奠定了西华全国畜牧大县地位。

示范带动 现代农业集群发展

西华县把维护粮食安全作为政治责任，坚持以粮食生产核心示范区、现代农业示范区，农业服务体系“两区一体系”建设为核心，持续推进实施高标准农田“百千万”建设工程、现代农业农村产业集群培育工程、都市生态农业发展工程，粮食综合生产能力逐步提高。2017年，全县夏粮播种面积102.2万亩，比上年增加3.5万亩，在遭遇遇旱、旱热风、倒伏等不利因素的情况下，得益于管理得当，连续四年实现增产增收。

该县农业结构调整取得新突破。高效农业种植、特色养殖、优质林果基地规模逐步扩大，“一乡一业，一村一品”产业发展格局不断壮大，奉母粉条、黄桥鲜桃、红花苗木、大王庄韭菜、东王庄葡萄等一批拿得出、叫得响的农业品牌支撑着传统农业向现代农业持续转变。

随着农村改革的深入推进，该县农业品牌支撑着传统农业向现代农业持续转变。同时，畜牧养殖业也得到健康发展。今年以来，全县新建标准化养殖场5个，总数达到3296个，引进并建成投产肉牛牧原万头母猪繁育场、红花牧原牛栏山30万头生猪育肥场和叶埠口牧原6000头母猪繁育场，奠定了西华全国畜牧大县地位。

统筹推进 城乡面貌日新月异

围绕城乡统筹发展目标，西华县倾心群众期盼，把美丽乡村建设工作作为服务群众、锻炼干部、加快城乡统筹发展和开展农村工作、实现精准扶贫的总抓手。总结提出了“成立庭院、街道店铺之外的空间都是公共资源，任何人不得占用”“不能用干部的引导帮扶替代群众打造美好家园”“管好公厕、垃圾末端平”等七分建设三分管理、不能以单纯强调建设而取代管理”三个工作标准和“农村居民的文明素质与城市居民是一样的”独到观点，为美丽乡村建设提供了直观、清晰、具体的行动指南。

在推进美丽乡村建设工作中，该县不搞盆景、没有试点，在2015年450个行政村全面铺开的基础上，今年进一步提高高标准，提升档次，把每个行政村（居委会）的5万元美丽乡村建设经费纳入财政预算，用于基础设施维修、日常保洁、垃圾清运等。一个个垃圾转运点投入使用，一支支以贫困群众为主的村级清洁队逐步成立，一道道天然气管网接入乡镇社区，赢得了广大群众的认可和拥护。全县镇、村干部出色完成了环境整治工作，找准了定位、找到了自信，基层党组织和广大党员攻坚克难，敢于碰矛盾、敢于担当，解决复杂问题的能力显著提高。省委组织部专门把第57期中青班体实践教学放到西华，广大学员对西华基层干部务实的作风、干群之间融洽的关系给予了高度评价。

同时，该县坚持“政府主导、部门联动、群众主体、社会参与”的原则，持续推进“三城联创”工作。创新提出“严管重罚、舍得投入”“管好才能管好、一端末端平”等城市管理方法。扎实推进“绿、亮、净、畅、美、文、五字诀”，实行县处级干部路长制、县直单位分包路段责任制、周五义务劳动制度，设立志愿服务文明监督岗，强化宣传教育，引导广大市民积极主动地参与到文明县城的创建中来。持续开展以交通秩序、市场秩序、环境卫生等为主要内容的城市环境综合整治活动，硬起手腕狠抓“两违”治理，有效解决了私搭乱建、占道经营、交通拥堵、脏乱差等问题，改善了城区和各镇区街道环境秩序，赢得了省创建验收组的充分肯定。荣获省级文明县城创建工作先进单位称号，连续两年被省委、省政府评为改善乡村人居环境工作先进县。

这就是西华县砥砺奋进的脚步。



周口西华通用机场航拍图



西华县电商产业园



西华县无人机产业园



西华县农牧有限公司规模化养殖场



西华农牧有限公司规模化养殖场



富士康(钧鼎科技)实训基地



海内外杰出女性参加两岸系列文化活动



红花镇宏池庄村新型社区航拍图

策划:对对 执行:张猛 胡新生 摄影:张惠 曾柏